
 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Libero Consorzio Comunale di Trapani 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 
 

 

OGGETTO: “Interrogazioni: prot. gen.1989/2021–proroga e modifica dello schema di convenzione 

stipulato dal Comune di Castelvetrano con il Comune di Salaparuta ai sensi dell’art. 14 del CCNL 

del 22/01/2004 e art. 17 del CCNL 21/05/2018; prot. gen.2215/2021–Sede idonea per il consultorio 

comunale; prot. gen.2222/2021–gestione dei servizi Sociali del Comune di Castelvetrano” 

 

L'anno duemilaventuno (2021) il giorno quattro (4) del mese di febbraio (2) dalle ore 09,45 in poi,  in 

Castelvetrano e nella Sala delle adunanze consiliari di Palazzo Pignatelli, si è riunito, su invito del 

Presidente del Consiglio Comunale del 28/01/2021, prot.  n. 3786, notificato a norma di legge, il Consiglio 

Comunale. 

Presiede l'adunanza il Presidente Avv. Patrick CIRRINCIONE. 

Partecipa il Vicesegretario del Comune Dott.ssa Rosalia Mazzara. 

Presenzia ai lavori, ai sensi dell’art. 20, comma 3, L.R. 7/92, il Sindaco, Dott. Enzo Alfano. 

Fatto l'appello nominale, risultano presenti n. 15 consiglieri su n. 24 assegnati e su n. 24 in carica. 

 

n. CONSIGLIERI pres. Ass. n. CONSIGLIERI pres. ass. 

1 MARTIRE Calogero X  13 ABRIGNANI Angelina  X 

2 VIOLA Vincenza X  14 CRAPAROTTA Marcello X  

3 STUPPIA Salvatore X  15 DITTA Rossana  X 

4 CURIALE Giuseppe  X 16 MANUZZA Antonino X  

5 MANDINA Angela X  17 VIRZI’ Biagio X  

6 CIRRINCIONE Patrick X  18 GIANCANA Antonio  X 

7 FOSCARI Filippo X  19 CALDARERA Gaetano X  

8 DI BELLA Monica X  20 COPPOLA Giuseppa  X 

9 MALTESE Ignazio X  21 LIVRERI Anna Maria  X 

10 CAMPAGNA Marco  X   22 CORLETO Anna X  

11 MILAZZO Rosalia X  23 VENTO Francesco  X 

12 CASABLANCA Francesco X  24 TRIPOLI Aldo Francesco  X 

 

La seduta è pubblica ed in prosecuzione. 

Il Presidente, ritenuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in trattazione il seguente 

punto avente per oggetto: come sopra. 

  



IL PRESIDENTE 

 

 

Introduce il sesto  punto posto all’O.d.G. “Interrogazioni: prot. gen. 1989/2021–proroga e modifica 

dello schema di convenzione stipulato dal Comune di Castelvetrano con il Comune di Salaparuta ai 

sensi dell’art. 14 del CCNL del 22/01/2004 e art. 17 del CCNL 21/05/2018; prot. gen.2215/2021–

Sede idonea per il consultorio comunale; prot. gen.2222/2021–gestione dei servizi Sociali del 

Comune di Castelvetrano” ed invita il Consigliere Martire a dare lettura dell’interrogazione prot. n. 

1989/2021 –  “Proroga e modifica dello schema di convenzione stipulato dal Comune di 

Castelvetrano con il Comune di Salaparuta ai sensi dell’art. 14 del CCNL del 22/01/2004 e art. 17 

del CCNL 21/05/2018” , giusta allegato “A”. 

 

MARTIRE: Legge l’interrogazione prot. n. 1989/2021 (All. A). Aggiunge di non avere nulla contro 

la dipendente, si vuole solo conoscere la procedura adottata per eventualmente applicarla ad altri 

lavoratori; 

 

SINDACO: risponde che quando i Comuni vicinori faranno richieste, la nostra Amministrazione sarà 

sempre disponibilissima. Anzi è stato fatto un elenco per verificare la possibilità di offrire una 

opportunità anche ad altri lavoratori. Dà lettura della risposta di cui si allega copia agli atti del 

Consiglio (All. B); 

 

Esce il Presidente, presenti n. 14. 

 

Assume la Presidenza il Vicepresidente Maltese. 

 

MARTIRE: non concorda con quanto dichiarato dal Sindaco e fa riferimento a preciso parere 

dell’ARAN del 2017. In ordine all’atto deliberativo n. 244/2020, chiede come mai sia intervenuto il 

Vice del Vicesegretario e il parere sia stato  reso dal Dott. Di Como, invece che dal Responsabile 

della I^ Direzione: Fa questa riflessione affinchè il Sindaco possa prenderla in considerazione. La 

soluzione poteva essere utilizzata presso altri Comuni oppure utilizzare i dipendenti al meglio nel 

nostro Comune con un aumento di ore; 

 

STUPPIA: Legge l’interrogazione prot. n. 2215/2021 (All. C); 

 

ASSESSORE FOSCARI: ricorda che si tratta di servizio importante e che offre servizi di alta qualità. 

Solo il 27/01/21, previe molteplici interlocuzioni, con l’ASP (Sindaco, Vice, Pellitteri, Zappalà) si è 

addivenuto ad una soluzione allocando il Consultorio all’interno del Palazzo Informagiovani, le cui 

planimetrie sono state trasferite. Si deve inoltre procedere alla definitiva collocazione. Nella stessa 

giornata il Commissario si è recato nei locali del Consultorio Familiare; 

 

STUPPIA: ribadisce la valenza del Consultorio Familiare, ricordando la professionalità e le capacità 

delle risorse umane allo stesso assegnate; 

 

VIOLA: legge l’interrogazione prot. n. 2222/2021 (All. D) 

 

Entra il Presidente, presenti n. 15. 

 

SINDACO:  afferma che c’è stata la ricerca e l’individuazione di un Assessore ai Servizi Sociali e, in 

particolare, di donne per garantire la presenza di genere. Purtroppo sono pervenute solo risposte  

negative e pertanto si è ancora alla ricerca. In ordine alla Commissione della Giunta per il 

Regolamento e ai ritardi lamentati chiede che l’interrogazione vada rivolta al Presidente del 

Consiglio. Per l’ASACOM da lettura della risposta trasmessa dall’ufficio (All E). Legge nota di 

risposta inviata dalla Responsabile della III^ Direzione, Dott.ssa Loredana Bruno (All F); 



 

VIOLA: ribadisce che è necessario chiedere all’Amministrazione quali siano le motivazioni per il 

mancato o irregolare funzionamento delle Commissioni Consiliari. Chiede la collaborazione e l’aiuto 

dell’Amministrazione, verificando chi lavora e chi no. Occorre rivedere l’organizzazione delle 

Commissioni, dice, invita a non demordere l’attenzione sulla Casa Tommaso Lucentini, trovando 

magari delle soluzioni alternative. Si potrebbe discutere in V^ Commissione di tali problematiche. 

Esprime soddisfazione per la sede dell’asilo nido Infranca; 

 

MARTIRE: afferma che per quanto riguarda la Giunta per il Regolamento ha valutato che non poteva 

proporre modifiche per il regolamento e che è in itinere attività per la definizione delle 

problematiche; 

 

STUPPIA: fa riferimento alle problematiche della VI^ C.C.P.; 

 

Il Presidente, quindi, chiude il punto all’O.d.G. 

 

CASABLANCA: chiede se sia possibile una sospensione per l’organizzazione dei lavori; 

 

 

Il Presidente accoglie la richiesta del Consigliere Casablanca e sospende la seduta alle ore 11,20. 

 

Alla ripresa sono le ore 11,30 viene effettuato l’appello, sono presenti n. 16 Consiglieri (All. G). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione da 

parte del Consiglio Comunale. 

 

IL  PRESIDENTE 

F.to  Patrick CIRRINCIONE 

 

 Il Consigliere Anziano Il  Vicesegretario Generale 

             F.to  Vincenza VIOLA                                                    F.to    Dott.ssa Rosalia MAZZARA 

 

 

 

 
 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 

 

ai sensi  dell’art.   12    comma 2°   della L.R. 44/91 

 

Castelvetrano, lì  

 

 

 
                
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 

del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 

pubblicata all’Albo Pretorio 

dal ________________ al __________________ 

 

Castelvetrano, lì__________________________ 

 

IL MESSO COMUNALE 

 

_________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

 

 ____________________________ 

 
 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

 

Si certifica che la  presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________dopo il 10° giorno dalla 

relativa pubblicazione, ai sensi dell’art. 12, comma 1°, della L.R. 44/91. 

 

 

                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE    

 

                                                                                                 __________________________________ 
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GRUPPO CONSILIARE 

AL COMUNE DI CASTELVETRANO 

 

 

 

 
    
   

        Al Sig. Sindaco 
        del Comune di Castelvetrano 
        Dott. Enzo Alfano 

        Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

 

 
Oggetto:  INTERROGAZIONE  - artt. 54 del Regolamento del C.C. 

        
 
 I sottoscritti Consiglieri Comunali  Calogero Martire,  Vincenza Viola e Salvatore 
Stuppia, aderenti al Gruppo Consiliare “Obiettivo Città”, in riferimento alla delibera di 
Giunta Municipale n. 244 del 24/12/2020 con oggetto “proroga e modifica dello schema di 
convenzione stipulato dal Comune di Castelvetrano con il Comune di Salaparuta ai sensi 
dell’art. 14 del CCNL del 22/01/2004 e art. 17 del CCNL 21/05/2018 per l’utilizzo in 
forma associata del dipendente comunale a tempo determinato part time dott.ssa X per il 
periodo dal 02/01/2021 al 31/12/2021 con estensione dell’orario di lavoro da 24 a 33 ore 
settimanali” , considerato che 

 Non è stato modificato il contratto di lavoro a seguito dell’aumento delle ore; 

 Non è stato assunto l’impegno di spesa correlato all’aumento delle ore; 

 Non poteva essere prorogata la convenzione con il Comune di Salaparuta con 
decorrenza 02/01/2021 perché alla data di adozione della delibera il personale 
contrattista non era stato ancora prorogato e quindi il rapporto scadeva il 
31/12/2020; 

 L’art. 14 commi 1-6 del CCNL 22/01/2004 e il parere dell’ARAN del 30 maggio 
2017 n. 1932 che definisce come “ la clausola contrattuale consente di utilizzare a 
due enti lo stesso lavoratore solo nell’ambito dell’orario complessivo cui è tenuto 
sulla base del proprio contratto di lavoro presso l’ente di appartenenza, e che 
conseguentemente sulla base della disciplina contrattuale si deve escludere ogni 
soluzione che porti ad un ampliamento dell’orario ordinario di lavoro del 
dipendente di cui si tratta, neppure ove questo si determini solo in relazione al 
servizio presso l’ente utilizzatore, infatti occorre ricordare che per espressa 
previsione dell’art. 14 sopra richiamata, il rapporto di lavoro continua a far capo 
esclusivamente all’ente di appartenenza, sulla base dei contenuti del contratto 
individuale a suo tempo sottoscritto, escludendosi ogni possibilità di modifica 
anche e soprattutto sul punto dell’orario di lavoro. Pertanto conclude il parere, la 
ripartizione delle prestazioni del dipendente tra l’ente di appartenenza e quello 
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utilizzatore non può portare ad un risultato implicante un mutamento del suo 
orario di obbligo di 36 ore settimanali”; 

Si chiede al Signor Sindaco quali siano state le motivazioni e i riferimenti normativi che 
hanno indotto questa amministrazione ad adottare l’atto deliberativo di cui sopra. 

Nel caso in cui le considerazioni effettuate in premessa fossero fondate si chiede di 
procedere alla revoca dell ‘atto deliberativo sopra richiamato. 

Si chiede l’iscrizione della presente interrogazione all’O.d.G. del prossimo Consiglio 
Comunale  

 

 

 

F.to i Consiglieri Comunali di “Obiettivo Città” 

Martire Calogero 

Viola Vincenza  

Stuppia Salvatore  

 

Prot. gen. n. 1989 del 19/01/2021    



ALL. B 

                                                        
Protocollo Generale n.                        del                                            protocollo di Settore n.                          del      

                       
     Si risponde alla missiva protocollo n.                              del     

 

 

Città di Castelvetrano  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

OGGETTO: interrogazione ex art. 54 Regolamento Consiglio Comunale – Prot. n. 1989 del 19.01.2021 

 

 

 

 

 

 

 

In riferimento all’interrogazione in oggetto, presentata dai Consiglieri Comunali di Obiettivo 

Città, Calogero martire, Stuppia Salvatore e Viola Vincenza, si rappresenta quanto segue. 

Con nota prot. n. 50562 del 15/12/2020, il Comune di Salaparuta ha richiesto l’utilizzo in 

convenzione ex art. 14 delCCNL 22.01.2004 della Dott.ssa X per il periodo dal 02/01/2021 al 

31/12/2021, per quindici ore settimanali. 

Con deliberazione della Giunta Municipale n. 244 del 24/12/2020 è stata accolta la richiesta 

del Comune di Salaparuta, esternata con la sopradesritta nota con il consenso della dipendente 

interessata e con il contestuale aumento delle ore settimanali di lavoro da 24 a 33. 

Ciò premesso, in ordine ai punti oggetto dell’interrogazione de qua,, si relaziona quanto 

segue: 

 È in corso l’iter per la stipula dei contratti  di lavoro del personale a tempo 

determinato e parziale prorogato al 31/12/2021 dalla Regione Siciliana e, 

contestualmente a tale stipula, sarà pure sottoscritta l’appendice contrattuale tra il 

Comune e la dipendente in questione relativamente all’incremento delle ore previste 

nella convenzione con il Comune di Salaparuta; 

 Si rileva che ai sensi dell’art. 183, comma 2, lettera a) del vigente TUEL le risorse 

necessarie a finanziare gli stipendi tabellari del personale dipendente e i relativi oneri 

riflessi sono assunti ope legis con l’approvazione del bilancio; nel caso in specie, nei 

redigendi bilanci di previsione sono previsti, sia nella parte entrata che nella parte 

spesa, gli stanziamenti per assicurare copertura finanziaria alle ore integrative 

sopraindicate; si evidenzia che sulla base di quanto sopraesposto, l’operazione in 

esame non comporta maggiori oneri a carico del Comune risultando rispettato il 

principio dell’invarianza della spesa del personale; 

 Il punto 7 del dispositivo della deliberazione della Giunta Municipale n. 244/2020 

prevedeva, espressamente, che la stipula della convenzione era subordinata alla 

proroga dei contratti di lavoro della dipendente in questione che doveva essere 

autorizzata dalla Regione Siciliana. 

 

Regione Siciliana 

Libero Consorzio Provinciale di Trapani 

  

 

Selinunte 



ALL. B 

                                                        
Protocollo Generale n.                        del                                            protocollo di Settore n.                          del      

                       
     Si risponde alla missiva protocollo n.                              del     

 L’art. 14 del CCNL del 22/01/2004 regola la disciplina dello “scavalco condiviso” 

autorizzato entro l’orario massimo di 36 ore settimanali prestato dal dipendente, 

diverso dallo “scavalco di eccedenza” disciplinato dall’art. 1, comma 557, della Legge 

311/2004 che consente al dipendente di espletare ulteriori 12 ore settimanali rispetto al 

limite massimo delle 36 ore settimanali previste contrattualmente. Orbene, nel caso di 

specie, l’incremento orario autorizzato rientra nel tetto delle 36 ore settimanali ed è 

stato disposto con il consenso della dipendente e quindi, nei termini previsti dal già 

citato art. 14 del CCNL del 22/01/2004 richiamato nella deliberazione giuntale n. 

244/2020. 

In ragione di quanto sopra questa Amministrazione ha operato nel rispetto delle norme 

contrattuali vigenti. Inoltre, la scelta è stata operata anche al fine di consentire alla 

dipendente un percorso esperienziale e di crescita professionale spendibile anche in 

favore dell’ente di appartenenza; 

Si evidenzia, infine, che è nello spirito di questa Amministrazione operare nell’ottica 

della leale e proficua collaborazione con altre Amministrazioni pubbliche sia locali 

che statali. 

 

Castelvetrano, 02.02.2021             
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GRUPPO CONSILIARE 

AL COMUNE DI CASTELVETRANO 

 

 

 

 
    
   

        Al Sig. Sindaco 
        del Comune di Castelvetrano 
        Dott. Enzo Alfano 

        Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

 

 
Oggetto:  INTERROGAZIONE  - artt. 54 del Regolamento del C.C. 

Sede idonea per il Consultorio Comunale 

        
 
 I sottoscritti Consiglieri Comunali  Stuppia Salvatore, Viola Vincenza, Calogero 
Martire, nella qualità di Consiglieri Comunali interrogano il Sindaco per conoscere quali 
iniziative ha posto in essere l’Amministrazione Comunale dal mese di ottobre 2020 
quando in una dichiarazione alla stampa il Sindaco affermò che era in corso una 
interlocuzione più ampia con l’ASP per addivenire ad una risoluzione del grave problema 
di mancata offerta sanitaria di primaria importanza rivolta a categorie fragili della 
popolazione. 

Si chiede l’iscrizione della presente interrogazione all’O.d.G. del prossimo Consiglio 
Comunale. 

 

 

F.to i Consiglieri Comunali di “Obiettivo Città” 

Stuppia Salvatore  

Viola Vincenza  

Martire Calogero 

 

Prot. gen. n. 2215 del 20/01/2021    
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GRUPPO CONSILIARE 

AL COMUNE DI CASTELVETRANO 

 

 

 

 
    
   

        Al Sig. Sindaco 
        del Comune di Castelvetrano 
        Dott. Enzo Alfano 

        Al Sig. Presidente del C.C. 
        del Comune di Castelvetrano 
        Avv. Patrick Cirrincione 

 

 
Oggetto:  INTERROGAZIONE: sulla gestione dei servizi Sociali del comune di 
Castelvetrano  

        
Constatato il perdurare della mancata nomina del nuovo Assessore ai Servizi Sociali, dopo 
le dimissioni dell’Assessore Giovanni Parrino del 31 luglio 2020. 
Viste le sparute convocazioni della V^ Commissione Consiliare, in un operiodo 
particolarmente delicato sul fronte dei servizi sociali come quello che stiamo vivendo con 
la pandemia e con lo stato di emergenza “Covid 19”. 
Vista la DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 7 DEL 15/01/2021 IV^ DIREZIONE 
ORGANIZZATIVA SERVIZI DEMOGRAFICI, Oggetto: Nomina Commissione per 
l’accreditamento e l’aggiornamento dell’Elenco Comunale degli enti accreditati o da 
accreditare per l’erogazione del servizio di Assistenza all’Autonomia e alla 
Comunicazione in favore di alunni con disabilità, residenti nel Comune di Castelvetrano, 
frequentanti le scuole dell’infanzia, primarie e secondarie di primo grado, anno scolastico 
2020/2021  - periodo gennaio/giugno 2021- 
I sottoscritti VIOLA VINCENZA, Martire Calogero e Stuppia Salvatore nella qualità di 
consiglieri comunali del gruppo “Obiettivo Città” 
 

INTERROGANO 
 

L’Amministrazione comunale, nella persona del Sindaco, per sapere: 
1. Come mai il Sindaco non ha ritenuto opportuno nominare u nuovo Assessore ai 

Servizi  Sociali. 
2. Come mai il presidente della V commissione consiliare, consigliere Mandina, 

ritarda nel convocare la commissione da lei presieduta al fine di affrontare le 
innumerevoli problematiche che attanagliano il settore di riferimento in seguito alla 
problematica COVID. 

3. Come mai fino ad oggi non si è riusciti ad assicurare la continuità del servizio 
ASACOM in favore degli alunni con disabilità e come si evince dalla determina n. 7 
del 15/01/2021 ancora non si è riusciti a riunire la nuova Commissione per 
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l’accreditamento e l’aggiornamento degli enti accreditati o ancora da accreditare, 
dando un palese disservizio alle famiglie che aspettano un aiuto concreto da parte 
del comune. 

4. Con quali iniziative concrete, l’amministrazione comunale sta affrontando 
l’emergenza Covid 19 e in particolare quali aiuti sono stati predisposti per le 
famiglie, per gli anziani e per le categorie economicamente più svantaggiate. 

5. Se attualmente la casa di riposo “Tommaso Lucentini è aperta o funzionante e 
perché ci sono attualmente ospiti all’interno. 

6. In che modo l’amministrazione comunale vuole utilizzare e riattivare i servizi 
sociali nei nuovi locali dell’ASSAP “Maria Antonietta Infranca”, appena 
ristrutturati ed adeguati alle normative, prima che vengano depredate e 
vandalizzate per inutilizzo. 

 
Si chiede l’inserimento del punto al primo Consiglio Comunale utile. 
 
Castelvetrano, 20/01/2021 
  

 

 

F.to i Consiglieri Comunali di “Obiettivo Città” 

Viola Vincenza 

Stuppia Salvatore  

Martire Calogero 

 

Prot. gen. n. 2222 del 20/01/2021    



ALL. E 

                                                        
Protocollo Generale n.                        del                                            protocollo di Settore n.                          del      

                       
     Si risponde alla missiva protocollo n.                              del     

 

 

Città di Castelvetrano  

 

IV Direzione Organizzativa 

SERVIZI DEMOGRAFICI 

  

 
Al  Signor Sindaco 

SEDE 

 

 

 

 

OGGETTO: interrogazione di Obiettivo Città, prot. gen. 2222 del 20/01/2021. Relazione esplicativa 

Prot.  Gen. n. 2021/2641 del 22.01.2021 

 

 

In merito alle problematiche inerenti la prosecuzione del servizio ASACOM, contenute nell’interrogazione di cui 

in oggetto, si fa presente quanto di seguito: 

 Le variazioni di bilancio per rendere disponibili i fondi necessari per la prosecuzione del servizio de 

quo, sono state approvate dal Consiglio Comunale in data 30/12/2020; 

 Questo RUP ha disposto la pubblicazione dell’avviso di manifestazione d’interesse il 31/12/2020, cioè 

immediatamente; 

 Dopo aver individuato e nominato la Commissione per la valutazione delle Istanze di accreditamento , 

(Determina n. 8- IV Direzione); 

 Ci sono dei tempi tecnici necessari, improcrastinabili e propedeutici alla fase di affidamento del servizio 

( periodo di pubblicazione AVVISO, acquisizione istanze, individuazione e nomina Commissione ad 

hoc, convocazione commissione per valutazione istanze, consegna del servizio agli Enti accreditati, 

convocazione di circa sessanta genitori per l’effettuazione della scelta dell’ENTE). 

Alla luce di quanto sopra, l’Ufficio è in regola con i tempi in merito agli adempimenti fin qui citati. 

Cordialità. 

 

Castelvetrano, 22/01/2021 

 

Il Responsabile Unico del Procedimento 

             F.to   Rag. Lio Nastasi 

 

 

                                                                                                                        Il Responsabile  IV Direzione 

                                                                                                                    F.to Dott. Enrico Baldassare Caruso 

 

 

 

              

 

 

 

Regione Siciliana 

Libero Consorzio Provinciale di Trapani 

  

 

Selinunte 



SELINUNTE 
DIREZIONE III 

 
“Servizi al Cittadino” 

 
 

Regione Siciliana                                                                                                                                                                         ALL. F 
Libero Consorzio Comunale di Trapani 

 

 

 

 

 

Prot. Interno  n. 4691/2021              del     03/02/2021                     Si risponde a                        protocollo n.                del 
 
 

CITTÀ DI 

                    CASTELVETRANO 
 

 
 

P.le Generale Cascino, 8  -  Palazzo Informagiovani 

91022 Castelvetrano (TP) – tel. 0924/909103 – 0924/909140 

 

 
 
 

Al Signor Sindaco 
 

SEDE 
 

OGGETTO:Interrogazione ex art. 54 Regolamento C.C. –gestione dei Servizi sociali del Comune di 
Castelvetrano 

 

Nel riscontrare quanto richiesto con nota acquisita al prot. gen. di questo Ente al n. 2222del 20/01/2021, 

si precisa quanto segue. 

Relativamente al punto 4) si precisa che dal 23 febbraio 2020 al 14 gennaio 2021 sono stati emanati n. 

23 DPCM con disposizioni attuative dei DD.LL. relativi all’emergenza da covid-19 e lo stato di emergenza è 

stato dichiarato a partire dal 31 gennaio 2020 oggi prorogato con successive deliberazioni del consiglio dei 

ministri al 30 aprile 2021. Ciò ha determinato una serie di preclusioni ad attività in favore di soggetti con 

fragilità sociale e pertanto le ordinarie azioni di assistenza agli anziani e ai disabili sono state adeguate a 

ciò che i DPCM, di volta in volta, stabilivano. Gli interventi realizzati sono stati soltanto di sostegno alla 

gestione esterna della quotidianità e cioè nel caso dell’assistenza domiciliare e dei servizi correlati, gli 

utenti sono stati aiutati nell’acquisto della spesa, nella prescrizione e acquisto dei farmaci, in attività di 

continuo sostegno attraverso il supporto telefonico garantito quotidianamente. Inoltre si è collaborato 

con la Croce Rossa per l’attuazione di determinati interventi necessari,per supportare le fasce di 

popolazione più deboli costrette a condizioni di domiciliarità e di isolamento, talvolta prive di reti di 

sostegno adeguate per fronteggiare le emergenze in ambito sociale e socioassistenziale (supporto alle 

persone anziane e alle persone fragili, assistenza a chi è in quarantena e nei propri domicili, persone 

comunque impossibilitate ad uscire per acquistare beni essenziali e/o che si trovino in situazioni di 

indigenza temporanea), ma anche per prevenire eventuali situazioni di conflittualità socialedurante 

l’emergenza del COVID-19. 

Per quanto concerne l’aspetto del supporto economico, si ricorda che il Comune di Castelvetrano è 

stato dichiarato in dissesto finanziario con delibera della Commissione straordinaria,con i poteri del 

Consiglio Comunale, n. 5 del 15/02/2019 e pertanto non possono essere erogati, per legge, contributi a 

carico del Comune tranne quelli obbligatori per legge e quelli previsti da precise disposizioni e su 

finanziamenti da parte da altri organi istituzionali(Stato, Regione, ecc…) al fine di non recare danno e 

aggravio all’aspetto economico e finanziario dell’Ente 

A seguito dell’Ordinanza CPCM n. 658 del 29/03/2020 sono stati immediatamente predisposti gli atti 

procedurali con delibere di GMnn. 61 e 62 del 2 e 3 aprile 2020 con cui è stato approvato I’Avviso Pubblico 
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unitamente al disciplinare e allo schema di domanda per l’accesso al buono alimentare e sono stati 

erogati n. 1017 buoni alimentari a partire dal 14/04/2020 su un budget stanziato di € 284.906,44. Sono stati 

distribuiti buoni spesa derivanti da erogazioni di liberalità. 

E’ in itinere l’erogazione di buoni spesa a seguito DL che ricollegandosi all’Ordinanza 658 del 

29/03/2020 riassegna lo stesso riparto pari ad € 284.906,44. 

Successivamente saranno si procederà all’erogazione dei buoni spesa regionali che prevedono altre 

modalità rendicontative e pertanto procedure aggiuntive. 

Altre attività di sostegno alla famiglia e alla genitorialità sono state poste in essere attraverso la 

progettazione del PON INCLUSIONE con specifiche figure professionali (assistenti sociali, educatori 

professionali). Pur con notevoli difficoltà operative sono comunque stati garantiti tutti gli interventi 

specifici del servizio sociale professionali. 

Relativamente al punto 5)riguardante la Casa di Ospitalità “T. Lucentini” si precisa che la Direzione 

scrivente ha effettuato gli accertamenti previsti per legge e ha redatto propria relazione, Prot. Gen. n. 

54930 del 18/12/2018 indirizzandola allaCommissione Straordinaria che successivamente, con nota a firma 

congiunta della scrivente e del Commissario straordinario Dott. Caccamo ha proceduto a richiedere 

all’Assessorato regionale della Famiglia, delle Politiche sociali e del Lavoro l’estinzione dell’IPAB in quanto 

non sussistenti sia gli standard strutturali sia gli standard organizzativi. A seguito diciò con DA n. 20/GAB 

del 26 marzo 2019 è stato decretato decaduto il Consiglio di Amministrazione dell’ IPAB e nominato il 

commissario straordinario Dott. Francesco Milione. A seguito dimissione dello stesso è stato nominato 

con DA n. 69/GAB del 25 luglio 2019 il Dott. Natale Tubiolo quale nuovo commissario straordinario per 

procedere all’estinzione dell’IPAB. Più volte, anche durante il commissariamento, gli organi preposti sono 

stati invitati ad allontanare, anche con l’intervento delle FF.OO., gli ospiti che senza alcun titolo ancor ad 

oggi sembra dimorino presso la struttura, visto anche la presenza di un soggetto dipendente che 

regolarmente si reca al lavoro.  

Relativamente al punto 6) riguardantel’ASSAP “M. A. Infranca”  si fa presente che a seguito 

approfondimenti condotti dalla III direzione organizzativa, la Commissione straordinaria ha inviato 

relazione, prot. Gen. N. 12080 del 21/03/2019. a firma congiunta della scrivente e del dott. Caccamo per 

proporre  l’estinzione al funzionamento dell’ASSAP in quanto non sussistevano né gli standard strutturali 

né quelli organizzativi. Nella stessa nota si rammentava che nell’ambito del PO-FESR 2014/2020, con DDG 

n. 2396 del 26/11/2018 era stato concesso un finanziamento al Comune per l’esecuzione dei lavori di 

adeguamento dei locali dell’ASSAP da destinare ad asilo-nido. 

A tal proposito si intende richiamare la delibera di GM n. 121 del 2 Aprile 2013 con cui è stata approvato 

lo schema di convenzione e la lettera d’intenti tra il Comune di Castelvetrano e l’ASSAP “ M.A. Infranca”, 

da cui si evince che l’amministrazione comunale si impegna a: 

 inserire l’asilo-nido nel sistema dei servizi socio-educativi del Comune stesso; 
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 richiedere, a gestione dell’asilo nido avviata, i relativi contributi regionali se ed in quanto previsti 

dalla normativa vigente per gli asili comunali; 

 procedere alla ristrutturazione e messa in sicurezza dell’immobile di proprietà dell’ASSAP, ai fini 

della realizzazione dell’asilo-nido, secondo modalità e tempi previsti nel progetto definitivo(punto 

realizzato con il finanziamento su citato); 

 sostenere le spese relative alla gestione ordinaria dell’asilo-nido  per almeno 5 anni, anche a fronte 

dei locali di cui al protocollo d’intesa richiamato in convenzione. 

Pertanto risulta necessario mantenere la realizzazione di quanto previsto da detta convenzione 

trovando modalità operative per la gestione delle attività previste di asilo-nido, ricordando che è 

necessario intanto effettuare la consegna dei lavori all’ASSAP in quanto azienda socio-sanitaria di 

assistenza alle Persone con propria personalità giuridica.  

Si precisa, inoltre, che la scrivente direzione ha già chiesto la convocazione di una Conferenza di servizi 

al fine di programmare cosa, chi, come procedere in merito alla questione, prendendo atto che ad oggi 

l’Assessorato della Famiglia con DA n. 68/GAB del 25/07/2019 ha decretano decaduto il Consiglio di 

Amministrazione e nominato quale commissario straordinario il Dott. Giuseppe Giandalone, che con DA 

n.138/GAB del 13/12/2019 ha nominato quale commissario straordinario il Dott. Antonio Garofalo, che con 

DA n. 68/GAB del 29/07/2020 ha nominato quale commissario straordinario la Dott.ssa Maria Rita Puleo, 

in atto dimissionaria. 

Cordialità 

 

 

                                                                                                           Il Responsabile della III Direzione 

        F.to  Dott.ssa Anna Loredana Bruno  

 
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi e per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D. Lgs n. 39/93 


